

## Участие Русской Православной Церкви в международном движении сторонников мира в конце 40-х годов XX века

**Аннотация:** В статье реконструируется деятельность Русской Православной Церкви в международном движении сторонников мира на материалах периодической печати. Автор считает, что результатом изменения отношения государства к Церкви стала патриотическая позиция Русской Православной Церкви во время Великой Отечественной войны, именно в 40-е годы XX века был восстановлен авторитет Церкви внутри страны и Русская Православная Церковь начала активно участвовать в решении проблемы сохранения мира. В заключении делается вывод, что возрождение религиозной жизни, налаживание государственно-церковных отношений способствовали выходу Русской Православной Церкви на международную арену.

**Ключевые слова:** Русская Православная Церковь, Священный Синод, Патриарх Московский и всея Руси Алексий (Симанский), митрополит Николай (Ярушевич), Всемирный Конгресс сторонников мира.

**Цитирование:** Мячин С. В. Участие Русской Православной Церкви в международном движении сторонников мира в конце 40-х годов XX века // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2022. Вып. 3 (24). С. 91–102.

**Сведения об авторе:** Мячин Сергей Владимирович – старший преподаватель кафедры церковно-практических дисциплин Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: szo-orends@mail.ru

Поступила в редакцию 24.10.2022

Принята к публикации 02.11.2022

В феврале 1949 года на страницах Журнала Московской Патриархии Патриарх Московский и всея Руси Алексий (Симанский) обратился с призывом в защиту мира. В частности, он отметил: «Православная Церковь Христова проповедует мир и взаимную любовь, со скорбью взирает на то, как на политиче-

ском горизонте вырисовываются грозные очертания надвигающейся новой бури, новой войны, еще более жестокой, чем та, от которой еще сочатся раны, на открытую в некоторых странах проповедь и подготовку к войне, и призывает всех, кому дорог мир, поддержать стремление к объединению ради общей защиты мира». От лица Русской Православной Церкви Патриарх обратился ко всем братским Автокефальным Православным Церквям с призывом «возвысить свой голос против всех покушений и действий, направленных к нарушению мира, против надвигающихся новых проявлений человеческой ненависти» [1, с. 3].

В конце февраля Международный Комитет связи деятелей культуры в защиту мира сообщил о созыве в апреле 1949 года Всемирного Конгресса сторонников мира.

В апреле 1949 года Патриарх Алексий и Священный Синод Русской Православной Церкви определили состав представителей на Всемирном Конгрессе, в который вошли митрополит Николай (Ярушевич) и протопресвитер Николай Колчицкий. Так как французское правительство отказало протопресвитеру Николаю в визе на въезд в страну, единственный представитель Русской Православной Церкви митрополит Николай (Ярушевич) отправился в Париж.

20 апреля в Париже открылся Всемирный Конгресс сторонников мира. Данный Конгресс собрал свыше 2000 делегатов. На Конгрессе были представлены 72 страны и 10 крупнейших международных организаций.

В это же время в Праге на параллельный конгресс собрались 275 делегатов, которые не были допущены французским правительством в Париж.

Конгресс в Париже открылся речью знаменитого французского ученого Фредерика Жолио-Кюри. Выступающие на Конгрессе призвали население всего мира отстаивать права простого человека на мирный труд и спокойное существование [3, с. 17–22].

22 апреля 1949 года от лица Русской Православной Церкви прозвучала речь митрополита Николая (Ярушевича), в которой он отметил, что «русский народ не хочет войны, ни на кого не хочет нападать, ненавидит саму мысль о войне, всецело занятый своим мирным трудом и заботами о своем счастье и процветании своей Родины. И в наших храмах возносятся молитвы о мире всего мира и о благих плодах мирного народного труда». Говоря о разжигании новых военных конфликтов, митрополит Николай, в частности, отмечает: «Многие из разжигателей новой войны считают и называют себя христианами. Мы, служители алтаря Православной Церкви, с изумлением взираем на эти попытки прикрыть священными для нас христианскими, евангельскими лозунгами эти проявления злобы и сатанинской ненависти». Заканчивая свою речь, митрополит Николай подчеркивает, что священный долг каждого христианина всеми способами противостоять всем тем, кто стремится разжечь новый пожар войны на земле. Православная Церковь благословляет людей всего мира, тех, кто «ведет действенную борьбу за мир, национальную независимость и честное сотрудничество между народами [2, с. 14–15].

23 апреля делегаты Конгресса – представители западных христианских исповеданий опубликовали на Конгрессе свое обращение к христианам всего мира с призывом защищать мир. В обращении подчеркивается, что «Царство Божие есть Царство мира. Молитва христианина о пришествии его («да придет Царствие Твое») будет искренней лишь в том случае, если он посвятит себя работе на пользу мира, где бы и в каких бы условиях в данный момент он ни находился» [4, с. 26].

24 апреля в предместье Парижа на стадионе «Буффало» состоялась манифестация в защиту мира, на которую собралось около 500 тысяч человек. Вместе с другими представителями делегации Советского Союза на трибунах присутствовал митрополит Николай (Ярушевич) [3, с. 22].

На заключительном заседании Всемирного Конгресса сторонников мира был принят текст Манифеста, в котором было заявлено, что пропаганда войны не должна затуманивать разум людей. Требования участников Конгресса сводились к сокращению вооруженных сил, запрету атомного оружия, а также к уменьшению военных расходов. По мнению делегатов Конгресса, необходимо разоблачать военную истерию, расовую ненависть и вражду между народами.

Также было принято решение учредить Постоянный Комитет Всемирного Конгресса сторонников мира, который будет продолжать дело, начатое в Париже и Праге. Представитель Русской Православной Церкви митрополит Николай (Ярушевич) был удостоен Конгрессом большой чести быть избранным в состав этого Комитета.

Постоянный Комитет Всемирного Конгресса сторонников мира ставил перед собой следующие задачи:

а) Ознакомить как можно быстрее и шире весь мир с работами и решениями Конгресса, используя для этой цели все подходящие формы пропаганды (отчеты, собрания, издания докладов и резолюций, распространение фильма о Конгрессе, выставки и т. д.).

б) Обеспечить информацию о деятельности в защиту мира и развивать в этой области обмен опытом между различными странами, способствовать движению и деятельности на благо мира всеми возможными средствами, как-то: посылка делегаций, созыв региональных конгрессов мира и т. д.

в) Осуждать действия, направленные против мира, и согласовывать деятельность сил мира против поджигателей войны и их пропаганды. Сплачивать все силы сторонников мира с целью прекратить происходящие агрессии, направленные против национальной независимости народов и против демократических свобод; оказывать помощь жертвам агрессии и угнетения.

г) Поддерживать все коллективные и индивидуальные действия в области культуры в пользу мира, а именно: установление премий для поощрения произведений литературы, искусства, кинофильмов, полезных для дела мира.

д) Подготовить следующий Всемирный Конгресс сторонников мира.

е) Организовывать средства пропаганды о деятельности Комитета Всемирного Конгресса сторонников мира – главным образом путем издания печатного органа на нескольких языках [5, с. 30].

Местом постоянного пребывания Комитета и Бюро Всемирного Конгресса сторонников мира был избран Париж [5, с. 33].

25 апреля 1949 года на Всемирном Конгрессе сторонников мира в Праге с речью выступил митрофорный протоиерей Честмир Крачмар, который подчеркнул: «Во время войны человек нередко утрачивает сознание своего человеческого достоинства, пренебрегает своими духовными качествами, данными ему Богом, дает волю своим страстям и как бы перестает быть существом, созданным по образу и подобию Божию, опускаясь до степени животного. Во время войны человек легко забывает и попирает святейшую заповедь любви, которую словом и делом преподавал человечеству Тот, Кто пришел в мир, чтобы принести ему мир и спокойствие, чтобы вывести человечество из холодной могильной тьмы вражды и ненависти и привести его к светлomu и согревающему душу сознанию, что люди должны жить в подлинно братской любви, что все они являются братьями и сестрами, членами одной великой семьи» [7, с. 5].

Вернувшись с Конгресса сторонников мира, митрополит Крутицкий и Коломенский Николай сделал ряд докладов о посещении Конгресса в храмах города Москвы и Московской области.

18 мая 1949 года в актовом зале Ленинградской Духовной Академии митрополитом Николаем был прочитан доклад для

церковной общественности города. На мероприятии присутствовали митрополит Ленинградский Григорий (Чуков), преподаватели и студенты Духовной Академии, духовенство, церковные старосты и многочисленные гости [6, с. 4].

5 июля 1949 года по инициативе ВЦСПС, Союза советских писателей и Антифашистского комитета советских женщин в Москве было созвано совещание представителей общественных и научных организаций, на котором было принято решение провести Всесоюзную конференцию сторонников мира. Избранный на этом совещании Подготовительный комитет наметил созыв Всесоюзной конференции на 25–27 августа в Москве, в Колонном зале Дома Союзов [10, с.19].

12 августа 1949 года на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви было принято решение на открывающуюся в Москве 25 августа 1949 года Всесоюзную конференцию сторонников мира направить делегацию от Русской Православной Церкви в составе: митрополита Крутицкого и Коломенского Николая (Председатель); архиепископа Львовского, Тернопольского и Ужгородско-Мукачевского Макария (УССР); Управляющего делами Московской Патриархии протопресвитера Н. Колчицкого; заместника Троице-Сергиевой Лавры архимандрита Иоанна и протоиерея г. Гомеля М. Кротта (БССР) [8, с. 11].

25 августа 1949 года в Колонном зале Дома Союзов собрались делегаты со всех концов Советского Союза.

Конференцию открыл академик Греков, председатель Подготовительного комитета. В президиум было избрано 89 человек. Единогласно утвержденная повестка дня Всесоюзной конференции сторонников мира состояла из двух пунктов: 1) доклад «Защита мира и борьба против поджигателей новой войны» и 2) выборы советского комитета защиты мира [10, с. 20].

26 августа 1949 года на Всесоюзной конференции сторонников мира от Русской Православной Церкви с речью выступил

митрополит Николай (Ярушевич). Митрополит, в частности, отметил: «...Русская Православная Церковь в лице ее представителей многократно обращалась к верующим со словами ободрения, с призывами к целительному мирному труду, который один способен осушить слезы, вернуть жизнь и радость, обеспечить мир» [9, с. 13].

Осуждая деятельность Римско-Католической Церкви по развязыванию войны, владыка Николай подчеркнул, что считает «кощунственным попранием самих основ христианства» такие проявления главы Римско-Католической Церкви. Несмотря на то, что Русская Православная Церковь с любовью относится к верующим людям Католической Церкви, она осуждает деятельность верхушки Римско-Католической Церкви, которая «идейно и реально вдохновляет военную истерию нашего времени» [9, с. 14–16].

Завершая свою речь, митрополит Николай отметил, что «Русская Православная Церковь горячо приветствует Всесоюзную конференцию сторонников мира и молится о самых плодотворных успехах в ее работе в защиту мира во всем мире» [9, с. 17].

27 августа 1949 года по завершении Всесоюзной конференции сторонников мира был принят текст Послания Постоянному комитету Всемирного Конгресса сторонников мира, в котором говорится, что «в единстве воли и действий всех народов, борющихся за мир, мы видим важнейшее средство срыва планов поджигателей войны» [10, с. 28].

На II Всемирном Конгрессе профсоюзов было принято решение утвердить Международный день борьбы за мир 2 октября. После консультации с национальными комитетами Бюро Постоянного Всемирного Конгресса сторонников мира установило эту дату.

К Международному дню борьбы за мир Патриарх Московский и всея Руси Алексей (Симанский) обратился с посла-

нием к своей пастве, в котором отметил: «Русская Православная Церковь как провозвестница мира, заповеданного Христом Спасителем, со скорбью взирает на противохристианские замыслы людей, называющих себя христианами и, однако, дышащих злобой против тех, кто согласно Христовым заветам отстаивает дело мира».

Святейший Патриарх призвал всех верующих чад Русской Православной Церкви «усугубить молитвы свои к Спасителю мира о даровании мира всему миру и ...отдать все силы на дело борьбы за мир, на дело упрочения общей безопасности путем самоотверженной работы каждого в своей области труда во благо Родины, на дело сохранения мира» [11, с. 4].

Перед Международным днем борьбы за мир (2 октября) Московской Патриархией было дано распоряжение Патриарха всем епархиальным Преосвященным в храмах всех епархий после литургии совершить молебен «о мире всего мира», перед которым произнести поучение и зачитать «Послания Святейшего Патриарха Алексия» [12, с. 13].

Стремление защиты мира вытекает из основ православного мировоззрения и является долгом Церкви. Но, несмотря на данный факт, по мнению Т.А. Чумаченко, иерархи Русской Православной Церкви были вынуждены «искусственно присоединять к своей миролюбивой позиции» пропаганду того, что оплотом мира является Советский Союз и страны социалистического лагеря [13].

Таким образом, в 40-е годы XX века патриотическая позиция Русской Православной Церкви во время Великой Отечественной войны стала основной причиной возрождения религиозной жизни и дальнейшего развития церковно-государственных отношений. Эти факторы способствовали выходу Русской Православной Церкви на международную арену. Несомненно, руководство Русской Православной Церкви прекрасно понимало, что Церковь на международной арене используется



в интересах государства. Но, несмотря на это, позиция иерархов была продиктована пониманием того, что от их участия в международном движении сторонников мира во многом зависит характер церковно-государственных отношений, а значит, и будущее Русской Православной Церкви.

### **Литература**

1. Призыв Патриарха Московского и всея Руси Алексия в защиту мира // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 2. – С. 3.
2. Николай (Ярушевич), митрополит. Речь на Всемирном Конгрессе сторонников мира // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 5. – С. 14–16.
3. Николай (Ярушевич), митрополит. На Всемирном Конгрессе сторонников мира // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 5. – С. 17–24.
4. Обращение ко всем христианам в защиту мира // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 5. – С. 26–27.
5. Постановления Всемирного Конгресса сторонников мира // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 5. – С. 28–33.
6. В защиту мира. Доклады // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 6. – С. 4.
7. Честмир Крачмар, протоиерей. Речь на Всемирном Конгрессе сторонников мира в Праге // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 6. – С. 5–6.
8. Постановление Святейшего Патриарха Алексия и Священного Синода // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 9. – С. 11.
9. Николай (Ярушевич), митрополит. Речь на Всесоюзной конференции сторонников мира // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 9. – С. 12–17.

10. А. Ш. В защиту мира (Со Всесоюзной конференции сторонников мира) // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 9. – С. 18–29.

11. Послание Патриарха Московского и всея Руси Алексия // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 10. – С. 3–4.

12. Распоряжение Московской Патриархии // Журнал Московской Патриархии. – 1949. – № 11. – С. 13.

13 Чумаченко Т. А. Русская православная церковь в международном движении сторонников мира: интересы церкви и власти (1949–1953). – Текст : электронный // MagistraVitae: электронный журнал по историческим наукам и археологии : сайт. – 2008. – № 5 (106). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/russkaya-pravoslavnaya-tserkov-v-mezhdunarodnom-dvizhenii-storonnikov-mira-interesy-tserkvi-i-vlasti-1949-1953-1> (дата обращения: 04.10.2022).

S.V. Myachin

## Participation of the Russian Orthodox Church in the international peace movement in the late 1940s of the 20th century

**Abstract.** The article reconstructs the activity of the Russian Orthodox Church in the international movement of supporters of peace on the materials of the periodical press. The author believes that the result of the change in the attitude of the state to the Church has become Russian Orthodox Church's patriotic position during the Great Patriotic War. It was in the 1940s of the 20th century that the authority of the Church within the country was restored and the Russian Orthodox Church began to actively participate in solving the problem of preserving peace. In conclusion, it is concluded that the revival of religious life, the establishment of state-church relations contributed to the entry of the Russian Orthodox Church into the international arena.

**Key words:** Russian Orthodox Church, Holy Synod, Patriarch of Moscow and All Russia Alexy (Simansky), Metropolitan Nicholas (Yarushevich), World Congress of Peace Supporters.

### References

1. Prizyv Patriarha Moskovskogo i vseja Rusi Aleksija v zashhitu mira [The call of Patriarch Alexy of Moscow and All Russia in defense of peace]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 2, p. 3.
2. Nikolaj (Jarushevich), Metropolitan. Rech' na Vsemirnom Kongresse storonnikov mira [Speech at the World Congress of Peace Supporters]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 5, p. 14–16.
3. Nikolaj (Jarushevich), Metropolitan. Na Vsemirnom Kongresse storonnikov mira [At the World Congress of Peace Supporters]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 5, p. 17–24.
4. Obrashhenie ko vsem hristianam v zashhitu mira [Appeal to all Christians in defense of peace]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 5, p. 26–27.
5. Postanovlenija Vsemirnogo Kongressa storonnikov mira [Resolutions of the World Congress of Supporters of Peace]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 5, p. 28–33.
6. V zashhitu mira. Doklady [In defense of peace. Reports]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 6, p. 4.
7. Chestmir Krachmar, archpriest. Rech' na Vsemirnom Kongresse storonnikov mira v Prage [Speech at the World Congress of Peace Supporters in Prague]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 6, p. 5–6.
8. Postanovlenie Svjatejshego Patriarha Aleksija i Svjashhen-nogo Sinoda [Resolution of His Holiness Patriarch Alexy and the Holy

Synod]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 9. – S. 11.

9. Nikolaj (Jarushevich), Metropolitan. Rech' na Vsesojuznoj konferencii storonnikov mira [Speech at the All-Union Conference of Supporters of Peace]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 9, p. 12–17.

10. A. Sh. V zashhite mira (So Vsesojuznoj konferencii storonnikov mira) [In defense of peace (From the All-Union Conference of Peace Supporters)]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 9, p. 18–29.

11. Poslanie Patriarha Moskovskogo i vseja Rusi Aleksija [Epistle of Patriarch Alexy of Moscow and All Russia]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 10, p. 3–4.

12. Rasporjazhenie Moskovskoj Patriarhii [Order of the Moscow Patriarchate]. In *Zhurnal Moskovskoj Patriarhii* [Journal of the Moscow Patriarchate]. 1949, No. 11, p. 13.

13. Chumachenko T.A. Russkaja pravoslavnaia cerkov' v mezhdunarodnom dvizhenii storonnikov mira: interesy cerkvi i vlasti (1949-1953) [The Russian Orthodox Church in the International Peace Movement: the Interests of the Church and the Authorities (1949–1953)]. In *MagistraVitae: jelektronnyj zhurnal po istoricheskim naukam i arheologii: sayt* [MagistraVitae: electronic journal of historical sciences and archeology: website]. 2008, No. 5 (106). [Electronic resource]. Mode of access: <https://cyberleninka.ru/article/n/russkaya-pravoslavnaia-tserkov-v-mezhdunarodnom-dvizhenii-storonnikov-mira-interesy-tserkvi-i-vlasti-1949-1953-1> (accessed: 04.10.2022).